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протестантські деномінації [8, 219–220]. Тоді ж Я. Стоць-
ким побіжно зазначений факт зростання релігійної
різноманітності в історії УРСР та незалежної Україн-
ської держави. Так, упродовж 1988–1998 рр. в Україні,
на його думку, видове різноманіття конфесій «зросло
майже вчетверо», зокрема за рахунок формування аль-
тернативних міноритарних об’єднань [9, 49].

За сприяння Інституту політичних і етнонаціональ-
них досліджень НАН України, в 2000 р. опубліковано
узагальнюючу працю – «Релігія і політика в сучасній
Україні». У ній походження нових альтернативних
релігій проаналізовано в контексті історії традиційних
і національних конфесій, зокрема буддизму, індуїзму
[10, 237]. Вперше в українській історичній науці за-
фіксовано використання поняття «тоталітарна секта»
щодо історії окремих об’єднань альтернативної релі-
гійності (Великого Білого Братства, неодемонології
тощо) [10, 237–238].

Натомість у посібнику Ю. Алексєєва, С. Кульчиць-
кого й А. Слюсаренка – «Україна на зламі історичних
епох (Державотворчий процес 1985–1999 рр.)» вик-
ладено лаконічну інформацію про зростання мережі
релігійних організацій в Україні першої половини
1990-х рр. Істориками наголошено на існуванні нових
«екзотичних» релігійних громад, які представлені Цер-
квою Ісуса Христа Святих останніх днів та Міжнарод-
ним Товариством Свідомості Крішни [11, 154]. Своєю
чергою, видання «Україна на межі тисячоліть (1991–
2000 рр.)», що є 14-м томом серії «Україна крізь віки»,
містить інформацію про чисельний склад альтернатив-
них християнських організацій України. Зокрема тут
зауважено: «1999 р. діяли 498 громад харизматів, що
становило 2,2% загальної мережі релігійних органі-
зацій» [12, 308].

Отже, для узагальнюючих праць 1990-х рр. харак-
терним є поверхове вивчення історії релігійної альтер-
нативи у контексті історії традиційних релігій Украї-
ни та використання статистичних даних у дослідженні
ролі конфесійного фактору. Разом із тим, варто заува-
жити, що накопичення науково-історичних знань у
сучасній українській історіографії історії альтернатив-
ної релігійності започатковано саме в 1990-х рр. У цей
час відбулася і методологічна переорієнтація всезагаль-
ного вивчення історії релігії. Хоча в більшості істо-
ричних робіт цього періоду означена тематика розгля-
дається побіжно, в контексті історії релігії та церкви в
Україні та світовому вимірі. Поряд із відкриттям архів-
них джерел та зняттям обмежень, дослідження історії
релігії містять і окремі атавізми радянського історіо-
писання в цій царині, що виявляється в поняттєво-ка-
тегоріальному апараті та негативному ставленні нау-
ковців до цієї теми студіювання.
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Після розпаду СРСР, упродовж 1990-х рр. Україна
була змушена докладати величезних зусиль для вихо-
ду зі складної економічної кризи, що кардинально по-
значилося на її соціальній політиці. Стартові умови,
за яких розгорталися відповідні перетворення, були в
Україні чи не найскладнішими, порівняно з іншими
посткомуністичними країнами. Комплекс політичних,
економічних і соціальних чинників, що впливали на
здійснення соціальної політики, визначив і специфіку
їх дослідження науковцями. До наукових пошуків за-
лучалися економісти, соціологи, демографи, представ-
ники політичної науки та правознавці. Висвітлення
окремих аспектів соціальної політики здійснювалося,
як правило, в рамках написання дисертацій.

Увага дослідників зосереджувалася на визначенні
рівня життя населення України впродовж 1990-х рр.
та обставин, що визначали ці зміни. У наукових студі-
ях представлені основні критерії визначення рівня
життя та його основні показники, з окресленням їх
регіональних відмінностей [1]. На основі аналізу ста-
тистичних даних, визначалися відмінності у сприй-
нятті власного матеріального становища населенням
регіонів та оцінка ним перспектив розвитку системи
соціального забезпечення в Україні. Критичні заува-
ження часто лунали на адресу українських урядів, що,
на думку науковців, здійснювали не виважену економі-
чну політику в інтересах зацікавлених у перерозподілі
державної власності на свою користь великих фінан-
сово-промислових груп. Тут варто виділити досліджен-
ня О. Рахманова, котрий справедливо відзначив, що в
перші посткомуністичні роки приватний капітал, який
тільки формувався, вдало домагався результатів за раху-
нок шахтарського протестного руху, який «червоні ди-
ректори» використовували з метою державної підтрим-
ки збиткових шахт. Однак з середини 1990-х рр. у вла-
ду почали рухатися нові багатії, яких умовно назива-
ють «трейдерами» та «фінансистами», які навчилися
накопичувати власний капітал за рахунок так званих
вмираючих активів. Саме фінансисти були першими
організаторами економічних процесів, відкривачами
зовнішнього ринку [2].
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Увага приділялася й аналізу системи оплати праці
в Україні, впливу поширення «тіньової» економіки на
розміри заробітної працівників та ролі заробітної пла-
ти як стимулу виробничої діяльності, спеціалізації й
підвищення кваліфікаційного рівня працівників [3; 4].
Дослідники вказували, що низький рівень оплати праці
в Україні став причиною обмеження доступу до мате-
ріальних благ значної частини соціуму. В ньому по-
ширювалася практика, коли роботодавці, вважаючи,
що вони забезпечують працівникам всі засоби до існу-
вання, своїми діями сприяли посиленню ротації кадрів,
їх частковій перекваліфікації та навіть виїзду за межі
країни. Досліджувався вплив глобалізаційних процесів
на спрямування соціальної політики в Україні [5]. Ок-
ремі негаразди в її соціальній сфері пояснювалися
впливом світової економічної кон’юнктури, зокрема
впливом кризових явищ світового масштабу.

На основі вивчення світового досвіду, економіста-
ми розроблялися моделі соціальної політики, а також
критерії оцінки ролі державних органів у підвищенні
рівня життя населення країни [6–8]. Наголошувалося,
що неадекватна ситуації соціальна політика не лише
дискредитувала в очах пересічних громадян державні
органи, а й призвела до загострення соціальної напру-
женості у суспільстві та поширення «тіньової» еконо-
міки, як одного із засобів підвищення реальних до-
ходів, за рахунок ухилення від сплати податків. Крім
того, наголошувалося на необхідності розробки стра-
тегії державного розвитку, із запровадженням систе-
ми економічного прогнозування та планування, за зраз-
ком провідних країн світу, де успішно застосовувало-
ся як перспективне довгострокове планування, так і
жорсткий контроль за виконанням завдань [9]. Окремі
науковці робили спроби визначення концептуальних
засад соціальної реформи [10], вивчався також взає-
мозв’язок між соціальною політикою держави і впро-
вадженням інноваційних технологій у виробництво
[11]. Стверджувалося, що наростання проблем із
відтворенням людського потенціалу стане серйозною
перешкодою на шляху створення та використання інно-
ваційних технологій.

Дослідниками вивчалися окремі аспекти соціаль-
ного забезпечення різних категорій населення. Пере-
дусім, значна увага приділялася аналізу успішності
соціальної політики держави стосовно військовослуж-
бовців [12; 13] та жителів сільських територій [14; 15].
Увага до цих категорій населення зумовлювалася на-
ростанням проблем у соціальній сфері як серед
військовослужбовців, за умов різкого скорочення
кількості Збройних сил, так і загостренням проблем
на селі, де без державної підтримки руйнувалися і
ліквідовувалися об’єкти соціальної інфраструктури,
швидкими темпами, порівняно з містами, знижувався
рівень життя.

Певна увага приділялася вивченню проблеми зай-
нятості населення в Україні, з висвітленням регіональ-
ної специфіки формування ринку праці та оцінок пер-
спективності оволодіння тією чи іншою професією
[16–18]. Зміни у структурі зайнятості населення пояс-
нювалися як впливом світових економічних процесів,
так і зрушеннями у системі економічних зв’язків, що
формувалися після розпаду СРСР. Наголошувалося, що
розрив зв’язків між підприємствами негативно позна-
чився на роботі оборонних і підприємств важкої
індустрії, діяльність яких вимагала відносно великих
капіталовкладень. Крім того, структурні зміни зайня-
тості пов’язувалися із поступовим переходом країн
СНД на ринкові умови формування ціни на енергоносії,
що нерідко зумовлювало перепрофілювання виробниц-

тва, зміни його обсягів, орієнтації на цільових спожи-
вачів, а у деяких випадках – припинення економічної
діяльності певного профілю.

Відзначимо увагу дослідників до проблем соціаль-
ного забезпечення пенсіонерів [19; 20]. Ними наголо-
шувалося на важливості утворення Пенсійного фонду
та вдосконалення державного соціального страхуван-
ня. Як успіх подавалося доведення розміру мінімаль-
них пенсій до рівня мінімальної заробітної плати. Кри-
тикуючи «зрівнялівку» у сфері пенсійного забезпечен-
ня для більшості пенсіонерів, дослідники відзначили
й пенсії досить значних розмірів для окремих категорій
громадян. Критиці піддавалося зростання навантажен-
ня на Пенсійний фонд, шляхом розширення пільгових
категорій пенсіонерів і використання його коштів з
метою, не пов’язаною із виплатою пенсій. Часто гроші
з Пенсійного фонду використовувалися для досягнен-
ня певного макроекономічного ефекту, наприклад, ста-
білізації вітчизняної грошової одиниці. Втім, він до-
сягався шляхом невчасної виплати пенсій у рамках
монетарної політики.

Варто виділити й працю О. Крентовської, яка про-
аналізувала вплив процесу старіння населення Украї-
ни на організацію пенсійного забезпечення [21]. Про-
цес старіння населення та його вплив на фінансуван-
ня соціальних витрат вивчали також Н. Фойгт [22; 23],
І. Курило [24], С. Лондар, В. Башко [25]. Наголошую-
чи, що солідарна пенсійна система в українських умо-
вах суттєво ускладнила економічне зростання, зокре-
ма й за рахунок вагомої частки пенсіонерів, порівняно
з працюючими, вчені пропонували скористатися дос-
відом європейських країн, де ця проблема досить ус-
пішно розв’язується, завдяки виваженій соціальній
політиці. Соціальний аспект пенсійного забезпечення
досліджував і О. Бевзенко [26].

Житлове будівництво в Україні 1990-х рр. висвіт-
лене, в основному, на сторінках наукових праць, авто-
ри яких вивчали процес фінансування спорудження
житла [27; 28], діяльність окремих будівельних орган-
ізацій з оцінкою економічної ефективності, в умовах
запровадження ринкових економічних відносин [29;
30], ефективність певних конструктивних елементів
житлових будівель та перспектив їх вдосконалення.
Окремо досліджувалися регіональні аспекти житлово-
го будівництва [31; 32].

У монографії М. Павловського «Макроекономіка
перехідного періоду: український контекст», виходя-
чи з аналізу наслідків і основних чинників системної
кризи в Україні та особливостей економіки перехідного
періоду, з урахуванням проблем геоекономіки, зроб-
лено спробу довести хибність реформаторського кур-
су українських урядів впродовж 1990-х рр. [33]. На-
томість у праці Б. Панасюка, який свого часу працю-
вав у Держплані, Міністерстві економіки, а протягом
1996–2000 рр. був заступником начальника відділу
аналізу та прогнозування соціально-економічного роз-
витку Кабінету Міністрів України, наголошується, що,
незважаючи на величезні труднощі й упущення в уп-
равлінні економікою, соціальною сферою всіх урядів
після 1991 р., все-таки вдалося підготувати підґрунтя
для соціально-економічного зростання, починаючи з
2000 р. [34].

Загалом соціальна політика в Україні 1990-х рр. на
сторінках наукових досліджень представлена у вигляді
фрагментів, що ілюструють судження авторів, пов’язані
з проведенням суміжних досліджень. Фрагментарність
викладу матеріалу, його аналізу, насамперед, поясню-
ються відсутністю значних успіхів і наявністю суттє-
вих провалів у соціальній політиці Української держа-
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ви. В дослідженнях правознавців особливо помітні
прагнення довести потенціал і відповідність євро-
пейській практиці прийняття законів у соціальній
сфері, але відсутній аналіз наслідків їх реалізації за
українських умов. Лейтмотивом досліджень багатьох
економістів залишається справедливе твердження про
суттєвий вплив на забезпечення соціального захисту
населення пролонгованої економічної кризи та певні
економічні успіхи після введення в обіг гривні. Од-
нак, як правило, замовчується факт використання
коштів Пенсійного фонду України для досягнення мак-
роекономічної стабілізації. Віддаючи належне соціо-
логічним дослідженням, варто відзначити, що харак-
тер проведення частини з них визначався певними
політичними замовленнями, спрямованими на забез-
печення прихильності електорату певного регіону.
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